

# 边行驶边拍摄，马路何以成了“片场”？



AI生成图片

1

为流量不顾安全

近日，记者浏览多个短视频平台发现，存在大量驾驶员在行驶中摆拍视频的现象。一些驾驶机车的博主，在疾驰中与同伴大声聊天，展示所谓的“潇洒骑行生活”；一些驾驶跑车的博主在车内悠闲地摆弄各种物品，展示奢华的车内配置；还有些车主则是打开车窗与其他车辆驾驶员聊天，甚至做出一些炫技动作。

在某短视频平台，记者发现，一名拥有超过200万粉丝的机车博主的日常视频里，时速表常定格在120公里至150公里/小时区间，这个数值已远超城市道路限速标准。而在高速行驶的过程中，该博主仅用单手扶把，另一只手却拿着手机与镜头前的网友对话。画面中，车辆周围车流量较大，速度又快，稍有不慎就可能引发严重的交通事故。还有部分机车骑手为了拍摄出具有视觉冲击力的视频，在车流中如蛇般穿梭，车辆间的距离近得让人揪心，惊险的画面让部分网友胆战心惊。

记者采访了几位机车网红，他们透露，为了追求独特的视觉效果和吸引的内容，常常会在行驶过程中使用特殊的拍摄设备，如固定在头盔、车辆上的小型摄像机，也会采用两辆机车同行的拍摄方式。

“首先是寻找一个较为空旷的路段或者找一个车流量较少的地段。我在拍摄时的车速大约是75迈/小时（约为120公里/小时），有时为了营造拍摄效果，骑行过程中需要做打招呼、挥手等动作。而负责摄像的机车需要一人驾驶一人拍摄，这样会相对安全。”一名机车博主向记者介绍，机车博主在拍摄视频时很少会在封闭道路拍摄，还有机车博主会自己手持设备拍摄，这样的行为很危险。

中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁说，开车直播聊天等行为，明显会分散驾驶者的注意力，极大影响了驾驶员对车辆的操控，大大增加了交通事故发生的风险。即便没有明文规定属于绝对禁止之列，也应被视为妨碍安全驾驶的行为。

“开上这么好的车，当初陪你努力的朋友还在吗？”随着车窗外的拍摄者询问，在汽车另一侧一辆飞驰的摩托车进入画面，双方展开对话……

记者近日注意到，从摩托车到汽车、货车，类似驾驶员在行驶中拍摄短视频的情况不在少数。这类视频有的是司机一只手握着方向盘，另一只手拿着手机，对着镜头眉飞色舞地讲述；有的是司机为了追求视频的独特性和吸引力，边开车边和乘客聊天，甚至做出打闹等危险动作。这些视频凭借刺激的画面和新奇的内容，吸引了大量关注，播放量、点赞数居高不下。

这引起了公众对于道路交通安全的广泛讨论。受访专家认为，视频创作者们必须遵守交通法律法规、珍视生命，以安全为前提进行创作。法律红线不容触碰，平台应加强对这类短视频的技术识别，及时对道路危险摆拍行为进行限流和下架，交通管理部门应加强对这种违法行为的劝阻、批评教育和处罚，营造安全的出行环境。

2  
危险摆拍酿悲剧

危险的拍摄行为给一些博主带来了流量，也带来了处罚和伤害，有些博主甚至付出了生命的代价。

据报道，博主吴某某为寻求刺激，多次驾驶小型轿车与他人在不同的时间、地点进行追逐竞驶。在追逐竞驶期间，他存在频繁、突然并线穿插超越其他正常行驶车辆及超速行驶等危险驾驶行为，并录制视频上传至短视频平台。公安机关现已对吴某某危险驾驶行为立案侦查。

网红陈某在驾驶过程中开直播与粉丝聊天时，被网友举报。当地交警经调查核实，认为陈某的行为属于妨碍安全驾驶行为。最终，陈某被依法罚款和驾驶证记分。

一名骑摩托车的小伙子林某在行驶过程中，撞到一辆小车的右后轮后弹飞，当场死亡。交警认定，肇事车主违法停车，林某骑车超速行驶，双方承担同等责任。目击者称，事故发生前，有8辆小车在桥面呈U字形逆行、掉头、摆拍视频，这些车辆封死了单向行驶车道，导致林某无可避，撞上了其中一辆。

这类危险摆拍的短视频还对未成年人产生了不良导向。处于成长阶段的未成年人，心理和行为尚未成熟，容易对短视频中的拍摄者产生崇拜心理。他

3  
加强引导和规范

受访专家认为，对于过分追求刺激，或为了网络流量进行危险驾驶，危及自身或他人安全的行驶中摆拍行为，必须加以引导和规范。需要社会共治，多方协同遏制这种危险行为。

郑宁建议，从监管和治理的角度来说，交通管理部门要加强对这种违法行为的劝阻、批评教育和依法处罚。对于平台而言，建议用AI等技术识别明显的违法行为，对于涉及道路摆拍等危险行为的视频进行限流和下架。平台也可以通过推送安全知识、发布公益广告等方式，提高用户的安全意识。

她进一步提议，要加强对社会公众，包括创作者、学生的教育。学校和社区可以开展类似的活动，通过举办交通安全讲座、发放宣传资料、组织主题活动等方式，向学生和居民普及分心驾驶的危害，提高他们的安全意识。要让这些博主们认识到，短视频拍摄必须依法依规，不能以违法为前提盲目地追求流量。

在赵占领看来，社交媒体

们可能会模仿这些危险行为。

“孩子在网上看到别人飙车的视频，觉得很帅，整天骑着摩托车在外面拍视频，想着能一炮而红。”浙江省杭州市的李女士告诉记者，自己正读高二的孩子在某短视频平台刷到大量机车危险摆拍视频，看到博主吸引了大量粉丝赚了钱，于是放弃学业、天天逃课，在道路上模仿博主边飙车边拍视频，在去年9月发生意外造成双腿粉碎性骨折。

“根据道路交通安全法实施条例，对于驾驶过程中使用手机等不安全行为，如单手驾驶、分心驾驶、在车流中随意穿梭等，一旦被发现，驾驶员不仅会面临警告，还会被记分并处以罚款。这些在行驶中摆拍的行为大多违反了交通法规。”北京嘉淮律师事务所合伙人赵占领介绍，如果分心驾驶导致了交通事故，根据事故严重程度，依据刑法，可能构成交通肇事罪。而在道路上驾驶机动车相互追逐、超速行驶，严重影响道路交通安全等情节恶劣的行为，或构成危险驾驶罪。

“在道路上行驶时摆拍，驾驶员可能因关注摆拍者而分心，导致反应迟缓，引发事故。摆拍者也可能因专注于拍摄而忽视周围环境，增加被车辆撞击的风险。”赵占领说。

和视频平台应加强对危险摆拍内容的审核和限制。交管部门多增加一些监控摄像头，通过技术手段及时发现和处罚违反交通法规的不安全行为。科技手段也可以为保障道路安全助力，推广车载设备自动识别危险驾驶行为并预警，当设备检测到驾驶员出现分心驾驶、违规操作等行为时，及时发出警报，提醒驾驶员集中注意力，避免事故发生。

“公众的力量同样不可忽视。如今，许多城市都推行了‘随手拍’举报违法行为，这为破除执法盲区提供了有效途径。广大市民在日常生活中，如果发现有驾驶员在道路上进行危险摆拍，可以通过手机拍摄并上传至相关平台进行举报，让违法者受到应有的惩处。”赵占领说。

“当然，并不是完全限制创作者的拍摄，一些网红博主，若想要拍摄相关视频，最好寻找封闭的道路，从而保证自身和公共安全，平衡流量与交通安全。”郑宁说。

（据《法治日报》）